
Ο εκφοβισμός  

στα παιδιά 

Μάρτιος 2022  

Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας 

 
για τον φορέα 



 
Η ταυτότητα 
της Έρευνας   

 
 Online Ποσοτική Πανελλαδική Έρευνα (CAWI)  

 Μέσω ΥouGov panel  

 Άντρες και Γυναίκες, 16-64 χρόνων (εκτίμηση ΕΛ.ΣΤΑΤ. 6.476.079 άτομα) 

 Δείγμα: 1000  άτομα 

 Διεξαγωγή:  8-14 Φεβρουαρίου 2022 

 H Focus Bari είναι ο Affiliate Partner της YouGov για την Ελλάδα 
(https://www.focusbari.gr/yougov/συνεργασία-με-yougov) 
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•Jupiter is a gas 
giant and the 
biggest planet 
in our Solar 
System. It’s the 
fourth-
brightest object 

Συναισθήματα  

  

Μορφές 
Εκφοβισμού   

Συνθήκες  

& Αιτίες 

Εξετάσαμε:  



Η λεκτική επίθεση 
και ο συναισθηματικός 
εκβιασμός, αποτελούν 
τους πρώτους 
συνειρμούς της 
έννοιας για  
οκτώ στους 
δέκα Έλληνες  

Όταν ακούτε τη λέξη ¨εκφοβισμός¨ τι από τα παρακάτω σας έρχεται στο μυαλό; 
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Λεκτική επίθεση  

Συναισθηματικός εκβιασμός 

Σωματική κακοποίηση  

Χλευασμός – Κοροϊδία 

Εκμετάλλευση 

Χειραγώγηση 

Κοινωνικός αποκλεισμός 

Διάδοση φημών 

Σεξουαλική κακοποίηση  

Σεξουαλική παρενόχληση 

% 



Ποιες μορφές εκφοβισμού πιστεύετε ότι είναι 

περισσότερο διαδεδομένες στη χώρα μας; 
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Λεκτική επίθεση  

Συναισθηματικός εκβιασμός  

Χλευασμός – Κοροϊδία 

Σωματική κακοποίηση  

Κοινωνικός αποκλεισμός  

Σεξουαλική παρενόχληση 

Διάδοση φημών 

Εκμετάλλευση  

Σεξουαλική κακοποίηση 

Χειραγώγηση 

% 
Η λεκτική επίθεση 
θεωρείται για τη 
πλειοψηφία του κοινού 
η πιο διαδεδομένη 
μορφή εκφοβισμού 
στην χώρα μας, με τη 
συναισθηματική 
καταπίεση, το 
χλευασμό, τη 
σωματική κακοποίηση 
και τον κοινωνικό 
αποκλεισμό να 
ακολουθούν   



Υπό ποιες συνθήκες πιστεύετε ότι μπορεί να δεχθεί 

εκφοβισμό ένα παιδί στη χώρα μας; 
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Διαφορετική εμφάνιση 

Διαφορετικότητα στη σεξουαλική ταυτότητα 

Παιδί μεταναστών / προσφύγων 

Χαμηλή αυτοεκτίμηση/μειωμένη αντίσταση 

Παιδί με νοητική υστέρηση / αυτισμό 

Διαφορετική εθνικότητα 

Εσωστρέφεια / δυσκολία κοινωνικοποίησης 

Μαθησιακές δυσκολίες 

Αριστεία ή εξαιρετικές επιδόσεις (φυτό / σπασικλάκι) 

Οικονομική δυσχέρεια 

Διαφορετική θρησκεία 

% Για περισσότερους από 
επτά στους δέκα,  
η διαφορετική εμφάνιση 
από τους συνομήλικους 
και η διαφορετικότητα 
στη σεξουαλική 
ταυτότητα θεωρούνται οι 
βασικές αιτίες που 
πυροδοτούν τον 
εκφοβισμό  
στα παιδιά 
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68 

67 

65 

64 
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Διαφορετική εμφάνιση 

Σεξουαλική ταυτότητα 

Παιδί μεταναστών / 
προσφύγων 

Χαμηλή αυτοεκτίμηση 

Παιδί με νοητική υστέρηση  

Διαφορετική εθνικότητα 

Εσωστρέφεια 

Μαθησιακές δυσκολίες 

Αριστεία (φυτό / σπασικλάκι) 

Οικονομική δυσχέρεια 

Διαφορετική θρησκεία 
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65 
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Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

...ενώ τα ίδια τα παιδιά τοποθετούν ως βασικότερες αιτίες την διαφορετική 
εθνικότητα, τη σεξουαλική ταυτότητα και την νοητική υστέρηση 

Υπό ποιες 

συνθήκες 

πιστεύετε ότι 

μπορεί να 

δεχθεί 

εκφοβισμό ένα 

παιδί στη χώρα 

μας; 
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Στο σχολείο/χώρους 
εκπαίδευσης 

Διαδικτυακά  

Στη γειτονιά 

Στον δρόμο 

Σε ομαδικές 
συγκεντρώσεις/εκδρομές 

Στο φροντιστήριο 

Σε αθλητικό περιβάλλον 

Στο σπίτι 

Σε σπίτι φίλων/συγγενών 
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Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 

...οι χώροι εκπαίδευσης αποτελούν για όλες τις ομάδες κοινού τους 
κατεξοχήν χώρους άσκησης εκφοβισμού στα παιδιά και ακολουθεί το 
διαδίκτυο  

Πού πιστεύετε 

ότι μπορεί να 

ασκηθεί ο 

εκφοβισμός 

στα παιδιά;  



55 31 

4 
3 1 5 

Καθημερινά / σχεδόν καθημερινά 

Κάποιες φορές μέσα στην εβδομάδα 

Ορισμένες φορές τον μήνα 

Περιστασιακά, κάποιες φορές τον χρόνο 

Λιγότερο συχνά 

Δεν γνωρίζω 

Σε περίπτωση που ένα παιδί εκφοβίζεται, ποσό συχνά πιστεύετε ότι του συμβαίνει;  

% 

Περισσότεροι από  
οκτώ στους δέκα 
θεωρούν ότι όταν ένα 
παιδί εκφοβίζεται, αυτό 
του συμβαίνει 
τουλάχιστον κάποιες 
φορές μέσα στην 
εβδομάδα  



Ποια συναισθήματα πιστεύετε ότι βιώνει ένα παιδί που 

εκφοβίζεται; 
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Φόβο 

Απελπισία/Απόγνωση 

Άγχος / Στρες 

Ντροπή 

Δυστυχία 

Ενοχή 

Θυμό 

Μίσος 

% Ο φόβος και η 

απόγνωση 

θεωρούνται τα 

κυριότερα 

συναισθήματα που 

βιώνει ένα παιδί 

που εκφοβίζεται… 
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Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 
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81 
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Φόβο 

Απελπισία/Απόγνωση 

Άγχος / Στρες 

Ντροπή 

Δυστυχία 

Ενοχή 

Θυμό 

Μίσος 

Ποια συναισθήματα 

πιστεύετε ότι βιώνει 

ένα παιδί που  

εκφοβίζεται; 

… ενώ σύμφωνα με το παιδικό κοινό, τα κυριότερα συναισθήματα που 
κατακλύζουν ένα παιδί που εκφοβίζεται είναι η ντροπή και η δυστυχία    



Για ποιο λόγο πιστεύετε ότι μπορεί να εκφοβίζει ένα παιδί 

κάποιο άλλο; 
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Προσοχή/ενδιαφέρον από 
συνομιλήκους 

Πλάκα /χιούμορ με τη παρέα του 

Μίμηση / Επιρροή από περιβάλλον 

Αντιστάθμιση συναισθημάτων 
κατωτερότητας 

Αποτελεί μέρος ομάδας 

Ζήλεια / Φθόνος 

Αίσθημα ανωτερότητας 

% 
…το ενδιαφέρον 

από το περιβάλλον 

των συνομήλικων 

και η ¨πλάκα με τη 

παρέα¨ αποτελούν 

κατά βάση το 

κίνητρο ενός 

εκφοβισμού 

σύμφωνα με την 

πλειοψηφία 



77 
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Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 

67 

65 

80 

85 

47 

62 

62 

70 

69 

65 

63 

60 

58 

56 

Προσοχή/ενδιαφέρον από 
συνομιλήκους 

Πλάκα /χιούμορ με τη παρέα του 

Μίμηση / Επιρροή από περιβάλλον 

Αντιστάθμιση συναισθημάτων 
κατωτερότητας 

Αποτελεί μέρος ομάδας 

Ζήλεια / Φθόνος 

Αίσθημα ανωτερότητας 

Για ποιο λόγο 

πιστεύετε ότι 

μπορεί να 

εκφοβίζει ένα 

παιδί κάποιο 

άλλο; 

…ενώ για τα παιδιά, ο κυριότερος λόγος που πυροδοτεί συμπεριφορά 
εκφοβισμού είναι τα αισθήματα κατωτερότητας και η μίμηση από οικείο 
περιβάλλον      



Από πού πιστεύετε ότι ζητάει βοήθεια ένα παιδί που 

εκφοβίζεται; 
Σύμφωνα με τη 

πλειοψηφία, 

ένα παιδί που 

εκφοβίζεται δεν 

ζητά βοήθεια  

ΑΠΟ 

ΚΑΝΕΝΑΝ 

49 
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7 

Από κανέναν (φόβος/ενοχές) 

Γονείς 

Αδέλφια 

Συνομιλήκους/φίλους 

Δασκάλους / Καθηγητές 

Συγγενείς 

Παππού / Γιαγιά 

Σχολικό ψυχολόγο / Σύμβουλο 

Φορείς υποστήριξης όπως το 
ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ κ.ά. 

Αστυνομία 

% 



48 

34 

27 
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18 
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6 

12 
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Σύνολο  

Κοινού 

Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 

59 

30 

24 

21 

18 

21 
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12 

18 
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Από πού 

πιστεύετε ότι 

ζητάει βοήθεια 

ένα παιδί που 

εκφοβίζεται;   

… μεταξύ του παιδικού κοινού, το ποσοστό που θεωρεί ότι ένα παιδί που 
εκφοβίζεται δεν ζητά βοήθεια από κανέναν είναι αυξημένο κατά 22%   
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Από κανέναν (φόβος/ενοχές) 

Γονείς 

Αδέλφια 

Συνομιλήκους/φίλους 

Δασκάλους / Καθηγητές 

Συγγενείς 

Παππού / Γιαγιά 

Σχολικό ψυχολόγο / Σύμβουλο 

Φορείς υποστήριξης όπως το 
ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ κ.ά. 

Αστυνομία 



59 

40 

1 

Ναι  

Όχι 

Δεν απαντώ 

Έχει τύχει να δεχθείτε ποτέ εσείς προσωπικά εκφοβισμό (bullying) 

οποιασδήποτε μορφής πριν ενηλικιωθείτε;  
% 

6 στους 10 Έλληνες 
δηλώνουν ότι έχουν 
δεχθεί εκφοβισμό πριν 
την ενηλικίωσή τους 
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40 

39 
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2 

Έχω δεχθεί εκφοβισμό  

Όχι, δεν έχω δεχθεί εκφοβισμό 

Δεν απαντώ 

Έχει τύχει να δεχθείτε ποτέ εσείς προσωπικά εκφοβισμό (bullying) 

οποιασδήποτε μορφής πριν ενηλικιωθείτε;  
% 

Σύνολο  

Άντρες  

Γυναίκες  

…χωρίς να προκύπτει 
διαφορά μεταξύ 
αντρών και γυναικών… 



Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 

55 

49 

3 

9 

12 

24 

3 

6 

3 

36 

9 

59 

49 

14 

13 

8 

8 

7 

6 

5 

1 

40 

1 

ΝΑΙ 

Σε χώρο εκπαίδευσης 

Στη γειτονιά 

Στον δρόμο 

Σε συγκεντρώσεις/εκδρομές 

Διαδικτυακά 

Στο σπίτι μου 

Σε σπίτι οικείων 

Σε αθλητικό περιβάλλον 

Στην εργασία μου 

ΟΧΙ 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 

67 

57 

13 

11 

9 

18 

8 

6 

10 

32 

1 

Έχει τύχει να 

δεχθείτε ποτέ 

εσείς προσωπικά 

εκφοβισμό 

(bullying) 

οποιασδήποτε 

μορφής; Πού; 

Ο εκφοβισμός φαίνεται εντονότερο φαινόμενο ανάμεσα στις νεαρές ηλικίες σε σχέση 
με τα παιδιά έως 20 ετών, με κυριότερους χώρους άσκησης, τους χώρους 
εκπαίδευσης και το διαδίκτυο        



Σύνολο Κοινού 
Τα παιδιά  

16-20 ετών 

Οι νέοι  

21-24 ετών 

% 

87 

50 

12 

16 

2 

71 

43 

8 

21 

1 

Συνομήλικος 

Μεγαλύτερο παιδί 

Μικρότερο παιδί 

Ενήλικο άτομο 

Δεν απαντώ 

77 

36 

11 

19 

1 

Όταν δεχθήκατε 

εκφοβισμό αυτό 

έγινε από…;  

Περισσότεροι από 8 στους 10 μεταξύ όσων έχουν πέσει θύματα εκφοβισμού 
δηλώνουν ότι οι ¨θύτες¨ τους ήταν συνομήλικα παιδιά           



Όταν δεχθήκατε εκφοβισμό (bullying), αυτό έγινε…;  

% 

67 

55 

10 

19 

1 

Συνομίληκο 

Μεγαλύτερο παιδί 

Μικρότερο παιδί 

Ενήλικο άτομο 

Δεν απαντώ 

75 

32 

7 

23 

1 

Άντρες Γυναίκες 
…εκτός από το 

κοινό των 

συνομηλίκων, 

μεταξύ αγοριών 

παρουσιάζεται 

αρκετά μεγαλύτερο 

ποσοστό που έχει 

δεχθεί bullying από 

μεγαλύτερο παιδί 

ενώ μεταξύ 

κοριτσιών από 

ενήλικο άτομο 



% 

18 

6 

6 

3 

2 

2 

1 

1 

Γονείς 

Δασκάλους / Καθηγητές 

Συνομιλήκους/φίλους 

Αδέλφια 

Σχολικό ψυχολόγο / Σύμβουλο 

Παππού / Γιαγιά 

Αστυνομία 

Φορείς υποστήριξης 
(ΧΑΜΟΓΕΛΟ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ κ.ά.) 

39 

61 

Ζητήσατε βοήθεια για να 

αντιμετωπίσετε το 

πρόβλημα; Από πού; 

Μόνο 2 στους 5 μεταξύ όσων δέχθηκαν εκφοβισμό σε παιδική ηλικία ζήτησαν 
βοήθεια για να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα, με τους γονείς να αποτελούν την 1η 
τους επιλογή…           

Ναι  

Όχι 



Thank you! 

Ο εκφοβισμός  

στα παιδιά 

Μάρτιος 2022  

Αποτελέσματα Πανελλαδικής Έρευνας 

 
για τον φορέα 


